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Введение
Цель: знакомство с гражданскими войнами в мировой истории.
Задачи: 1. Подобрать и изучить материал по теме «Гражданские войны в мировой истории».
2. Рассмотреть на конкретных примерах причины возникновения гражданских войн, их ход и последствия.
3. Создать презентацию на основе изученного материала.
Гипотеза: война кардинально меняет жизни людей и несёт за собой непоправимые последствия.
Актуальность проблемы: гражданские войны продолжают оставаться одними из важнейших событий истории. Их последствия долго ощущаются во всех сферах жизни стран, которых коснулось данное явление.
Многие знакомы с термином «гражданская война». Дать определение этому понятию способны не только историки, но и очевидцы событий. Гражданская война – это одно из самых страшных явлений, которое создало человечество, прежде всего потому, что в этой войне очень трудно определить кто враг, а кто нет: брат на брата, сын на отца, а отец на сына. Итогом данных действий является разрушение всего того, что построено на основе любви и добра.
Гражданская война – ряд вооружённых конфликтов между различными политическими, этническими, социальными группами и государственными образованиями на территории одной страны (государства) за власть или изменение государственной политики. Помимо политических целей война может зародиться на основе следующих причин: экономическая выгода, религиозные причины, национализм (в многонациональном государстве), месть, революция. Участниками данного конфликта могут быть две или несколько групп, сплотившихся вокруг каких-то конкретных идей, или нации, представляющие собой многонациональную страну. Гражданская война является наиболее острой формой разрешения накопившихся проблем внутри государства, которая часто поддерживается вооруженными силами других стран. Виды гражданских войн многообразны – это восстания рабов, крестьянские и партизанские войны, вооруженная борьба народа против правительства и т.д. В таких войнах происходит разделение государства между воюющими сторонами, которые имеют свой аппарат для ведения военных действий, организации армии, политического управления.






















Основная часть
Гражданские войны так же стары, как и войны других видов. И причины возникновения гражданских войн практически схожи с причинами возникновения других войн. Далее я бы хотела рассказать о самых кровопролитных гражданских войнах в истории, которые сформировали будущее своих стран.
 Война Алой и Белой розы.
Династическая война в Англии с 1455 по 1485 год, итогами которой являлось провозглашение на троне новой династии. На протяжении тридцати лет в стране шла ожесточённая гражданская война, представляющая собой конфликт между боковыми ветвями королевской династии Плантагенетов – Ланкастерами и Йорками. Противостояние характеризовалось бесконечными предательствами, коварными заговорами и безжалостными убийствами. Простые люди страдали от бесчинств феодальных армий, поддерживавших того или иного претендента на престол.
Война характеризовалась большим числом сторон и участников. Некоторые из них не один раз переходили из стана в стан. Помимо Ланкастеров и Йорков, противоборство которых являлось главной причиной данных событий, в войне участвовали и другие страны (Франция, Шотландия, Бургундия), желавшие найти выгоду в сложившейся обстановке. 
Что же собой представляли участники Войны Алой и Белой розы?
Ланкастеры («Алая роза»)
Боковая ветвь Плантагенетов пришла к власти в Англии в 1399 году в результате дворцового переворота. На эпоху Ланкастеров пришлась Столетняя война с Францией, закончившаяся поражением для Англии. Именно поражение в конфликте с Францией стало причиной недовольства королём-ланкастером  Генрихом VI, который не отличался самостоятельностью и попадал под влияние сильных феодалов, из-за чего считался непопулярным в народе. Соперничество влиятельных герцогов при дворе Генриха вместе с огромным влиянием, которое оказывала на короля его жена Маргарита Анжуйская, стало причиной восстания Ричарда Йоркского, что привело к долгой Войне Роз. В итоге король был отстранён от власти, затем вновь поставлен на трон благодаря участию влиятельных аристократов. Но вскоре монарх оказался в плену у Йорков, где скончался при невыясненных обстоятельствах. Со смертью Генриха VI династия Ланкастеров прекратилась.
Символом дома Ланкастеров считается алая дамасская роза, хотя в гербе династии роза не встречается. Возможно, что Ланкастеры присвоили этот символ в противовес своим соперникам Йоркам.
Йорки («Белая роза»)
Участником Войны Алой и Белой розы являлся Ричард Йоркский, который в эпоху правления Генриха VI был одним из самых могущественных английских феодалов. Ричард остро соперничал с женой Генриха Маргаритой Анжуйской, за что был изгнан из королевского совета в 1455 году. Это событие повлекло за собой открытое выступление Ричарда против такого несправедливого решения, а затем привело его к мысли о выдвижении своих претензий на трон.
[bookmark: _GoBack]Йорки находились во главе страны непродолжительное время. В 1461 году Ланкастеров сверг сын Ричарда Йоркского – Эдуард. Казалось, что Йоркам удалось закрепиться на троне, однако этому помешали действия герцога Ричарда Глостера (брата Эдуарда), свергнувшего  Эдуарда и отправившего его и его детей в Тауэр. Жена бывшего монарха поддержала притязания на трон Генриха Тюдора, который вторгнулся в Англию и разгромил Ричарда III.
Символ династии белой розы имеет явный религиозный смысл, связанный с невинностью и чистотой. С самого начала Йорки выступали именно с этим символом, из-за чего в ходе противостояния Ланкастеры выбрали в качестве отличительной черты алую розу.
Тюдоры («Объединение Роз»)
Во время Войны Роз Тюдоры выступали против Йорков. Представители этого дома также имели претензии, связанные с престолом, однако они были довольно слабые, что не давало им открыто выдвигать свои требования. В итоге праправнучка Эдуарда сыграла большую роль в объединении Ланкастеров и Йорков с помощью брака своего сына, в результате чего возникла широкая коалиция против Ричарда III (герцога Ричарда Глостера), и трон занял сын Генрих.
Зарубежные силы
В конфликт были вовлечены Франция и Шотландия на стороне Ланкастеров, а также Бургундия на стороне Йорков. Последний этап войны, связанный с действиями Генриха Тюдора, состоялся благодаря французской и шотландской поддержке.
Первый этап Войны Роз начался в 1455 году с выступления Ричарда Йоркского против своего соперника – герцога Сомерсета, боровшегося с Йоркским за влияние короля. В итоге Ричард стал официальным наследником престола, что не понравилось Ланкастерам. В дальнейшем произошло несколько битв, где погиб Ричард, после которого его сын Эдуард стал первым Йорком на английском престоле. Затем трон захватил брат Эдуарда – Ричард Глостер, правление которого сопровождалось многочисленными заговорами.
В 1485 году дал о себе знать Генрих Тюдор, который заручился поддержкой французских и шотландских солдат. 22 августа состоялось сражение при Босворте, в котором Йорки потерпели поражение, а король Ричард погиб, и, как следствие, Тюдоры стали правящей династией. Последняя битва Войны Роз состоялась в 1487 году, в связи с тем, что Йорки продолжали борьбу, несмотря на потерю своих позиций. В сражении при Стоук Филд, которое стало последним событием войны, погиб племянник Ричарда третьего – граф Линкольн, выступивший против Генриха Тюдора.
По итогам противостояния ни Ланкастеры, ни Йорки не смогли укрепиться на престоле, что означало возвышение династии Тюдоров. Войну Алой и Белой розы можно по праву считать точкой отсчета для нового времени в истории Англии.









Восстание Ивана Болотникова 1606-1607 годов.
Крупнейшее народное выступление  Смутного времени, начавшееся на юге и на юго-западе Российского государства. Одна из отличительных черт этого восстания – всенародный характер, поскольку в нем принимали участие как крестьяне, так и дворяне с казаками. Именно последствия Смуты лежат в основе возникновения восстания на фоне всеобщего хаоса и падения авторитета государства.
В конце 16 века в Русском царстве достаточно закрепилось крепостное право, и, как следствие, усилился гнёт со стороны помещиков и государства, что не могло не вызвать гнев у крестьян. Усугубил ситуацию голод 1601-1603 годов. В это время в стране наблюдалась серия крестьянских восстаний. Свою роль сыграла и политическая нестабильность, связанная с правлением Лжедмитрия и Шуйского.
В выступлении участвовало около 20-30 тысяч человек. Это позволило назвать его не просто бунтом, а полноценной гражданской войной. Данное событие затронуло все слои общества того времени. Нужно обратить внимание и на то, что в восстании наёмные войска также принимали участие. Отсюда можно сделать вывод: восстание Ивана Болотникова могло быть частью интервенции, произошедшей после смерти Лжедмитрия I.
Кем же являлся Иван Болотников? Историки до сих пор не пришли к единому мнению по поводу личности этого человека. Но по самой популярной версии биографии Болотникова он был холопом князя Телятевского, от которого сбежал в молодые годы, а затем был пленён турками. Спустя время Болотников смог попасть в Германию, где узнал о ситуации на Родине. Он направился в Русское царство, чтобы вернуть самозванцу престол, потому что верил, что царевич Дмитрий выжил.
Как только разгорелось восстание, Шуйский отправил воевод Воротынского и Трубецкого с войском, чтобы подавить бунт. Но они потерпели поражение, а армия выступивших взяла Калугу, далее двинулась на Коломну, а сам Болотников направился на село Коломенское. Именно этот момент был решающим для всего восстания, но развить наступление не удалось, потому что от движения повстанцев откололся дворянин Ляпунов с войском и присоединился к царю. Болотников был вынужден разделить своё войско: одну половину он отправил к Калуге, а другую – к Туле.
Начало 1607 года для восставших было весьма удачным: они выиграли битву под Веневом, а позже, в мае, закрепили свой успех победой в битве недалеко от Калуги. Однако на этом удача закончилась. В июне 1607 года царская армия начала вытеснять войска бунтовщиков, а в октябре Шуйский освободил Тулу, что могло означать только одно: восставшие были побеждены. Главными причинами поражения стали отсутствие единого руководства и предательства со стороны дворян, перебежавших в войско царя.
Хотя восстание и было подавлено, оно не было безрезультатным. Итогов данного выступления хватило для того, чтобы государство обратило внимание на нужды крестьян. Восстание Ивана Болотникова было первым массовым крестьянским бунтом XVII века, но далеко не последним.


















Великая Октябрьская социалистическая революция.
До настоящего времени у историков нет единой версии, когда началась эта гражданская война. Одни считают, что её началом является Февральская Буржуазная революция, другие - май 1918 года. Также нет окончательного мнения, когда война закончилась.
Данный конфликт явился толчком к развёртыванию вооружённой борьбы между различными социальными группами. Военно-политические структуры, сформировавшиеся в дни революции, и государственные образования на территории бывшей Российской империи разделились на две группы, за которыми закрепились названия «белые» и «красные». Не остались в стороне и стихийно возникшие военные формирования и общественно-политические группы, которые назывались «третьей стороной» или «зелёные» - это, например, повстанческие и партизанские отряды. Также не остались в стороне и иностранные государства, т.е. интервенты.
Правильнее, всё же, будет считать, что началом Гражданской войны явилось вооружённое противостояние, происходившее летом 1917 года до ноября 1918 года, когда сформировались основные центры антибольшевистского движения. Следующим этапом принято называть период до апреля 1919 года, когда расширилась интервенция Антанты. Она поставила перед собой задачу: поддержать антибольшевистские силы, укрепить свои интересы и решить проблему, которая беспокоила её ещё долгие годы – это боязнь социалистического влияния. Дальнейший этап – наиболее активный. Советской России приходилось бороться с интервенцией и одновременно с белой армией. Окончание войны – период с мая 1920 по ноябрь 1922 года.
Что касается причин возникновения данного события, то их явно невозможно свести до одной. Противоречия, которые скопились к этому времени в стране, зашкаливали. Первая мировая война ещё больше усугубила ситуацию, а ценность человеческой жизни была снижена до минимума. Немаловажное значение в обострении обстановки имело и изменение политического строя, а в особенности разгон Учредительного собрания большевиками, создание которого ждали многие. Большую суету породили действия большевиков в сельской местности. Был объявлен Декрет о земле (отменялась частная собственность, и перераспределялись помещичьи земли между крестьянством), действие которого было упразднено новыми указами. Национализация и конфискация земельных участков у помещиков породили жёсткий отпор со стороны собственников. Буржуазия также была крайне недовольна состоявшейся национализацией и стремилась вернуть фабрики и заводы. Фактический выход из войны, Брестский мир – всё это сыграло против большевиков, что позволило обвинить их в «разрушении России». Право народов на самостоятельное определение, которое было провозглашено большевиками, способствовало появлению самостоятельных государств. Это тоже являлось причиной обострения обстановки, т.к. выступало как предательство интересов России. Не все были рады политике новой власти, которая отторгала прошлое и древние традиции. Особенное недовольство вызвала антицерковная политика.
Формы Гражданской войны были разнообразны – это восстания, вооружённые столкновения, крупномасштабные операции с участием регулярных армий, партизанские действия, террор, саботаж.  Данная гражданская война считается одной из самых кровопролитных и долговременных гражданских войн.
Итогом представленных событий стало утверждение советской власти. Война закончилась, на всей территории страны и в большинстве национальных регионов была установлена власть большевиков. Около 15 миллионов человек погибло или умерло от болезней и голода, а более 2,5 миллионов человек уехало за границу. Страна находилась в состоянии катастрофического экономического кризиса. Целые социальные группы были на грани уничтожения, а именно: офицерство, казачество, духовенство, интеллигенция, дворянство. 











Корейская война 1950-1953 годов.
Данная гражданская война оказалась наиболее трагическим событием в жизни корейского народа за весь XX век. Хотя Корейская война носила локальный характер, но всё равно на этой небольшой территории погибло огромное количество людей. Вокруг конфликта столкнулись интересы крупных геополитических стран того периода.
Корейская война возникла по ряду причин, которые крылись в международной обстановке и обстановке внутри самой страны. Эта территория в начале XX века находилась под защитой Японии, т.е. фактически являлась её колонией. Японское руководство смотрело на Корею только как на сферу своего влияния, но после поражения во Второй мировой войне и подписания безоговорочной капитуляции положение стало меняться: Корея превратилась в независимое государство, но была поделена между двумя сферами влияния – СССР и США. Это означало, что северная часть предназначалась для советских войск, а южная отошла к американским силам. В 1948 году войска Советского Союза вышли из Кореи, а годом позже то же самое сделали  США, оставив после себя марионеточное правительство во главе с Ли Сын Маном. На севере же образовалась КНДР, которую возглавил Ким Ир Сэн. Как только Северная Корея дала о себе знать, она сразу нацелилась на южные части полуострова. Ким Ир Сен не раз просил помощи у СССР, но Сталин, стоявший во главе Советского Союза в тот момент, не спешил с поддержкой, потому что считал, что начнётся затяжная война, и появится риск внешней интервенции. Но пройдёт несколько месяцев и ситуация кардинально изменится.
В 1949 году была образована КНР во главе с Мао Цзэдуном. Отныне у СССР на Востоке появился сильный стратегический союзник, а это означало, что можно поддержать северокорейские устремления. СССР принял решение позаботиться об объединении Кореи под властью социалистического Севера на Корейском полуострове.
Советский Союз помогал Северной Корее, которая являлась полноценной коммунистической страной. СССР выступал на её стороне в Корейской войне. Велик был и вклад китайского участия, представлявшего собой создание добровольческих отрядов.
Что касается Южной Кореи, то она ориентировалась на США, поэтому выбрала капиталистическую политику. На её стороне, помимо Соединённых штатов, был целый ряд стран. В основном они представляли собой участников недавно созданного блока НАТО, но также приложили руку и такие государства как Турция, Австралия, Филиппины и прочие.
В условиях корейского кризиса у лидеров обеих восточных стран имелось желание объединиться, но и Ли Сын Ман, и Ким Ир Сен понимали, что без военной помощи обойтись невозможно, поэтому началась подготовка к войне.
Кровопролитная Корейская война на Дальнем Востоке случилась из-за отказа решать проблемы мирным путём. Стороны стремились установить свои порядки: и СССР, и США хотелось решить вопрос корейской государственности в свою пользу. При этом внутренние стремления лидеров к объединению страны ни к чему не привели. Север, который подогревал СССР, не готов был уступать Югу, а Юг придерживался такой же позиции.
25 июня 1950 года – дата, когда конфликт перерос в настоящие военные действия. Войска Северной Кореи начали наступление, объясняя это тем, что южнокорейские силы выступили в качестве агрессора, поэтому вооруженное противостояние было неизбежным.
Северокорейское трактование начала войны связано с тем, что Южная Корея накануне военных действий провела артобстрел, позже перейдя в наступление. При этом южнокорейским войскам удалось  пройти несколько километров за границу раздела, после чего Северная Корея начала оборону.
Версия Южной Кореи, очевидно, отличается от предыдущей. Она говорит о том, что Северная Корея перешла в наступление без каких-либо видимых причин и продвинулась вглубь южных территорий.
В любом случае, через три дня после начала военных действий войска КНДР захватили Сеул, правительство которого благополучно сбежало из столицы. Северная Корея хоть и заняла всю площадь Южной Кореи, но молниеносной победы одержать не удалось.
Ход событий и основные этапы войны
27 июня в США началось выполнение приказа принять боевую готовность. К столкновению присоединились американские силы и миротворцы ООН. Сначала организация потерпела ряд неудач, но позже перешла в контрнаступление, повлиявшее на Северную Корею в отрицательном плане.
Что касается китайского участия, то в первое время КНР не хотела ввязываться в конфликт. Правительство Пекина заявило, что вступит в войну только тогда, когда какая-либо некорейская  сила пересечёт границу раздела Кореи. Американский президент решил, что таким образом китайское руководство пугает международное сообщество, поэтому не побоялся дать приказ пересечь корейскую границу, после чего понял, что это решение было не совсем верным.
В сентябре стало понятно, что корейская народная армия разбита, а на носу полный захват полуострова американскими и южнокорейскими войсками. Эта обстановка привела к началу обсуждения дальнейших планов между СССР и Китаем. В итоге было решено, что пора отправлять китайскую армию в Корею.
К середине осени вопрос окончательно согласовали. Китайская армия, вооруженная большим количеством снаряжения, перешла в наступление. Хотя авиации у них не было, имела преимущество стратегия: китайские войска действовали ночью, атакуя небольшие подразделения и побеждая численностью. А поддержка с воздуха была обеспечена  Советским Союзом.
Война в Корее считается затяжной. Каждая сторона действовала с переменным успехом. Летом 1951 года обстановка на границе раздела Кореи немного стабилизировалась, но инициатива все так же переходила то к северным войскам, то южные силы добирались практически до китайской границы. Из-за такого контраста не был известен исход войны. Данная обстановка смогла существовать благодаря поддержке СССР и КНР с одной стороны, а США и ООН – с другой.
О перемирии стороны впервые заговорили летом 1951 года, но военные действия так и продолжались. Когда в 1953 году умер Сталин, а правительство СССР возглавил Никита Хрущев, было решено закончить конфликт. Это означало прекращение помощи КНДР, которая не рисковала бы сама продолжать войну.
Результатом Корейской войны стало подписание соглашения, по которому прекращались бои, и создавалась нейтральная зона на линии границы между Северной и Южной Кореей шириной 4 километра, а также обговаривались условия передачи военнопленных.
Обе корейские страны понесли огромные потери в экономике, утратили сотни предприятий, объектов инфраструктуры, правительственных сооружений. Численность погибших составила около 1,5 миллионов человек с северной стороны и 1 миллиона с южной.
Результаты, к которым привела Корейская война, отчетливо видны сегодня. Корея так и осталась разделена на коммунистическую Северную и капиталистическую Южную. Конфликт формально не окончен по сей день, ведь военные действия завершились не заключением мирного договора, а перемирием, которое то и дело нарушается. На сегодня граница между Северной и Южной Кореей остается в числе наиболее напряженных территорий планеты.




 
















Заключение
Гражданская война - это самое страшное, что может происходить в мире, в стране и в народе. 
Исторический опыт свидетельствует, что гражданскую войну легче предотвратить, чем остановить. 
Все поколения должны помнить о тех ужасающих последствиях, которые произошли в результате гражданских войн и обязаны ссылаться на исторические события, анализировать обстановку прошлого, чтобы не допустить что-то подобное в своей стране. Ведь невыносимо даже думать о том, что родные люди будут воевать друг против друга и убивать друг друга, брат пойдёт на брата, сын на отца, а отец на сына.
Гражданские войны наносят непоправимый урон тем странам, в которых они возникли. Это могут быть демографические потери, связанные со снижением рождаемости, повышением смертности и миграцией в результате войны. Разрушенная экономика, ущерб которой оценивается миллиардами. Проблемы в сельском хозяйстве, выраженные в виде сокращения посевных площадей и  ухудшения обработки полей. Под влиянием гражданских войн разрушаются  традиционные экономические и общественные связи, происходит архаизация общества и усугубляется внешнеполитическая изоляция страны.
Гражданские войны вполне справедливо называют самой разрушительной формой боевых конфликтов для любой страны, ведь это противостояние внутри страны между крупными группировками. Как правило, борьба ведется за власть, возможны экономические, религиозные, национальные причины. Как бы то ни было, фактически ни один житель страны не может остаться в стороне от конфликта, даже если не примкнет к той или иной стороне. К тому же, разрушительная сила гражданских войн катастрофична и мировая история таких конфликтов лишь подтверждает это.
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