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Уважаемые абитуриенты!
Управление Роспотребнадзора по Приморскому краю предлагает вам заключить договор о целевом обучении в ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный медицинский университет» Минздрава России по специальности «Медико-профилактическое дело» в рамках квоты приема на целевое обучение в 2025 году.
Договор о целевом обучении заключается с абитуриентами, сдавшими ЕГЭ по химии, биологии, русскому языку на баллы, превышающие минимальное количество баллов для данной специальности. Во время обучения выплачивается стипендия.
После окончания обучения между выпускником и Управлением Роспотребнадзора по Приморскому краю заключается срочный служебный контракт, предусматривающий обязанность прохождения государственной гражданской службы в Управлении.

Контактные лица:
 главный специалист - эксперт Павлюк Анастасия Владимировна, тел. 8(423)244-20-41, главный специалист-эксперт Кривцова Алена Геннадьевна тел. 8(423)244-28-18.
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Уважаемые абитуриенты!

ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Приморском крае» имеет договор с ФГБОУ ВПО «ТГМУ Минздрава России» на целевую  подготовку специалистов по направлению медико-профилактическое дело по программам высшего и среднего профессионального образования – специалист,  санитарный фельдшер. 

Абитуриенты, заключившие договор на целевую подготовку с ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Приморском крае» участвуют в льготном конкурсе по результатам ЕГЭ.

Выдержавшие конкурс абитуриенты зачисляются на бюджетную форму обучения в ФГБОУ ВПО ТГМУ.
Студентам предоставляется:
 материальная поддержка в процессе обучения 
 трудоустройство после окончания обучения в ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Приморском крае» и филиалах.
Лица, не прошедшие на целевые места, могут на основании имеющихся результатов ЕГЭ участвовать в общем конкурсе на любые формы образования в случае, если об этом они указали при подаче заявления о приёме в вуз.
Отдел организации деятельности и гигиенического обучения населения:

Козырев Михаил Александрович,
тел. 8 (423) 265-00-49,
Шмелёва Елена Викторовна,
тел. 8 (423) 265-02-21                 
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